



親愛的，房屋登記在誰名下？離婚率高 小心被請求剩餘財產差額...



董至成離婚協議一直談不攏 直到最後仍被分走一半身上億財產...

王令麟驚傳被離婚！但老婆蔡咪咪沒請求"分配剩餘財產差額"？！

主張剩餘財產差額分配請求權 卻未給付確實給付 小心被追遺產稅！

基於夫妻彼此財務清楚 不受無端牽連的基本假定 為求區隔彼此

夫妻宜採取"分別財產制"以：1.保護自己 2.保護子女 3.保護配偶！

夫妻財產制與企業經營 事涉法律風險管理 應即諮詢專家預先規劃！

2020 年多災難 藝人亦多離異 阿嬌 張清芳 何如芸 米可白 何妤玟...

董至成原本離婚協議一直談不攏 最後仍被分走一半身上億財產...

參考新聞： 鏡週刊 2020.9.22 報導 董至成離婚談半年就差簽字 談好財產夫妻各半

CtWant 2020.10.20 報導 董至成證實已簽字離婚！親曝「上億家產」去向

"夫妻本是同林鳥 大難來時各自飛" 但若彼此糾葛太深？如何解套？

最近接連幾則新聞，都跟"夫妻剩餘財產差額分配請求權"有關...

王令麟驚傳被離婚！但老婆蔡咪咪沒請求"分配剩餘財產差額"？！

根據報導，正在力拚集團市值突破 500 億元台幣(約 17 億美元)的東森集團，其創辦人王令麟驚爆婚變！

據傳，與他結縭 40 年的明星老婆蔡咪咪隔海委任律師，以「長期分隔二地」為由訴請離婚，

案件正在台北地方法院家事庭審理中。

據了解，王令麟因力霸案名下已無財產，目前唯一資產就是擔任東森集團總裁的薪水，但因曾替父親王又曾(已歿)當



連帶保證人，所以每月 3 分之 1 薪水要償債。

可能因王令麟已無剩餘財產可分配給蔡咪咪，所以這件離婚官司未見蔡咪咪請求贍養費及分配夫妻剩餘財產。

參考新聞：蘋果日報 2020.11.4 報導 王令麟被離婚！ 結縈 40 年老婆蔡咪咪寫下 6 個字求去

世界日報 2020.11.4 報導 滯美分隔 13 年 蔡咪咪訴離王令麟 「沒要求財產」

主張剩餘財產差額分配請求權 卻未給付確實給付 小心被追遺產稅！

另據報導，財政部北區國稅局表示，依遺產與贈與稅規定，被繼承人配偶依據民法 1030 條之一主張剩餘財產差額請求權者，納稅義務人可以在遺產稅申報總額中扣除請求權金額。

不過，若納稅義務人(遺囑執行人或遺產管理人)，即為請求其他繼承人給付剩餘財產差額的生存配偶，在稅捐機關核發遺產稅款繳清證明書或免稅證明書之日的一年內，沒有依規定提供給付證明文件，未給付的部分將會被追繳遺產稅。

請看：ETtoday 新聞雲 2020.11.8 報導 剩餘財產差額分配請求權 財產未給付配偶 小心被追遺產稅

何謂"夫妻剩餘財產差額分配請求權"？其對夫妻間的影響為何？

按我國夫妻財產制分二大類：1. "法定財產制" 與 2. "約定財產制" 。

約定夫妻財產制又分為二種：(1) "分別財產制" 與(2) "共同財產制" 。

夫妻未以契約訂立夫妻財產制者 即以法定財產制為其夫妻財產制。

"法定財產制" 與 "約定財產制" 二大類，最主要的差異是，在採 "法定財產制" 時，夫妻關係消滅(離婚或死亡)時，依民法規定，雙方均享有 "剩餘財產差額分配請求權" 。

亦即，夫妻採取 "法定財產制"，才有 "剩餘財產差額分配請求權" 。

所謂 "夫妻剩餘財產差額分配請求權"，係指民法第 1030-1 條規定：法定財產制關係消滅時，夫或妻現存之婚後財產 扣除婚姻關係存續，所負債務後，如有剩餘，其雙方剩餘財產之差額，應平均分配。

不過，究實際言之，在台灣，因一般民眾不懂法律，或者就算懂，但因 "約定財產制" 需向法院聲請辦理登記，複雜繁瑣，因此，在台灣，夫妻多半沒辦 "約定財產制" 聲請登記，於是，按照法律預設規定，即屬 "法定財產制" 。

參考新聞：TVBS 2008-9-10 報導 郭董夫妻法院登記分產

蘋果日報 2008-9-12 報導 郭董登記夫妻分別財產制 1500 億狗狗沒份

你被請求剩餘財產差額了嗎？妳收到了錢嗎？辦約定財產制了嗎？

一般而言，夫妻應宜採取 "夫妻約定財產制"，比較穩當妥適。

但需要說明的是，夫妻宜採取 "夫妻約定財產制"，僅是基於夫妻彼此財務清楚，不受無端牽連的基本假定，約略是：理論上，"法定財產制" 亦採取 "夫債妻免還 妻債夫免還" 的基礎。

應可不必擔憂 "夫債妻還 妻債夫還" 的問題。

然而，實際運作上，夫妻有創業的話，若採取 "分別財產制"，對自己、對子女、甚至對配偶而言，比較能避免個人資產與他方資產 "實際發生糾葛"，也可避免日後夫妻剩餘財產差額分配 引發治絲益棼的問題...

不過，這並不代表具體情況時，對夫妻何方較為有利的算法，所以，有人認為，房屋登記在女方名下，對女方較為有利，但也有人認為，房屋登記女方名下，離婚時，反被主張差額請求...

其實，人算不如天算，算計過多，反而常反噬自己。



甚至，剩餘財產差額分配的請求，未必一定就是女方向男方主張，按照法律規定乃至於實際案例來看，男方向女方向主張，亦非無有。

畢竟，女方賺錢能力比男方強者，亦所在多有。

例如

藝人賈靜雯當初嫁給孫志浩，各大媒體標題是「賈靜雯嫁入豪門」。

後來鬧離婚官司，孫志浩突提出反訴主張行使剩餘財產分配請求權，稱他在集團上班月薪僅約台幣 14 萬元，賈靜雯結婚 4 年來演藝收入約近台幣 1 億元，故要求賈靜雯必須給他剩餘財產差額 4600 萬元...

請看：聯合報 2010.6.1 報導 豪門攏係假?! 賈靜雯想離婚 夫要求 4600 萬

因此，一般而論，對男方言，除非女方像賈靜雯一樣超會賺錢，否則，基本上，仍以採取“分別財產制”，較可避免遭女方主張...

不過，即使約定“分別財產制”，女方亦無庸過度擔心生活無著。

請看：好房網 News 2020.11.6 報導 2020 離婚年高價房產怎分？「約定分別財產制」未必能全身而退

總而言之，一般而言，基於夫妻彼此財務清楚，不受無端牽連的基本假定，仍以採“分別財產制”(需向法院登記,始能對抗外人)，以求區隔。

並求：

1. 保護自己！

2. 保護子女！

3. 保護配偶！

預先規劃，及早辦理，及早完成夫妻財產分產，避免遭無端牽連！

家族企業永續傳承 理應及早安排 預先規劃

才能免生稅務問題；預先規劃傳承才能順利永續傳承 早安排、早規劃、早安心

萬智環球家族傳承辦公室 將會 根據 您的個別需求

客製化量身規劃 為您 量身訂做 幫您 量身打造 讓 您 安頓家人 安排接班 安心傳承

萬智環球家族辦公室

律師/會計師/企管 專業團隊 將提供 您繼承與遺囑、家族企業閉鎖公司規劃等法律諮詢、稅務諮詢、遺囑代擬、遺囑見證、遺囑保管等配套服務

家族辦公室



Allway 官網



廣華顧問 Line

